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 Updates and News 10 2024 
Questa mail è generata da un sistema automatico non presidiato pertanto si invita cortesemente a non rispondere. 

Eventuali e-mail ricevute rimarranno inevase. 
                         

Esonero per le lavoratrici madri: le istruzioni 

 
L’Inps, con la circolare n. 27, ha fornito le istruzioni operative per la gestione dell’esonero dei contributi a 
carico delle lavoratrici madri previsto dalla Legge di Bilancio 2024. 
 
Ricordiamo che la Legge di Bilancio 2024 ha introdotto a favore delle lavoratrici dipendenti a tempo 
indeterminato un esonero dal versamento dei contributi previdenziali pari al 100% della contribuzione 
previdenziale a carico della lavoratrice, nel limite massimo di 3.000 euro annui, da riparametrare e 
applicare su base mensile.  
 
L’esonero risulta applicabile alle lavoratrici in possesso dei seguenti requisiti: 

• titolarità di un rapporto di lavoro subordinato a tempo indeterminato anche se a tempo parziale 
o in apprendistato; 

• per i periodi di paga 1° gennaio 2024 – 31 dicembre 2026 essere madri di 3 figli, di cui almeno il 
più piccolo minorenne (fino 17 anni e 364 giorni); 

• solo per i periodi di paga 2024 (1° gennaio – 31 dicembre) essere madri di due figli, ma fino al 
compimento del decimo anno di età del figlio più piccolo (fino a 9 anni e 364 giorni). 

 
La circolare INPS 27/2024 precisa come il requisito anagrafico si “cristallizzi” dalla nascita del secondo figlio 
(o del terzo a partire dal 2025), “non producendosi alcuna decadenza dal diritto a beneficiare della riduzione 
contributiva … in caso di premorienza di uno o più figli o dell’eventuale fuoriuscita di uno dei figli dal nucleo 
familiare o, ancora, nelle ipotesi di non convivenza di uno dei figli o di affidamento esclusivo al padre”. 
 
La riduzione contributiva si applica anche alle lavoratrici che hanno bambini in adozione o in affidamento. 
 
In caso di trasformazione a tempo indeterminato di rapporto a termine, in presenza dei requisiti 
legittimanti, l’esonero trova applicazione a decorrere dal mese di trasformazione a tempo indeterminato 
(e non dal giorno). 
 
Come da istruzioni dalla circolare Inps, le lavoratrici interessate possono comunicare al loro datore di 
lavoro la volontà di avvalersi dell’esonero in argomento, rendendogli noti il numero e i codici fiscali di 
almeno due (solo per il 2024) o tre figli, che dovranno essere poi riportati nei flussi UNIEMENS.  
 
A fine di poter applicare l’esonero in oggetto, Vi chiediamo di restituire le dichiarazioni allo Studio entro e 

non oltre la data del 26 febbraio 2024, per consentirci di gestire le dovute modifiche in busta paga e gli 
adempimenti nei confronti dell’Inps. 
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Sarà prevista la possibilità per la lavoratrice di comunicare direttamente all’Istituto le informazioni relative 
ai codici fiscali dei figli, si dovrà però attendere la predisposizione di un apposito applicativo da parte 
dell’Inps. 
 
 
15 febbraio 2024 
 
I migliori saluti. 
Lucia Dott.ssa Filippi 
 

Consulenza del lavoro, Contrattualistica giuslavoristica, Privacy, Conciliazioni e Transazioni, Amministrazione del personale,  Due diligence, 

Sviluppo risorse umane  
Questa comunicazione ha lo scopo di forniti informazioni da parte del nostro Studio. 

Ai sensi dell'art. 22 del Regolamento UE 2106/679 ti informiamo che hai il diritto di revocare in qualsiasi momento il consenso al trattamento 

dei dati, pertanto protrai inviarci una mail all'indirizzo negoilconsenso@studio-filippi.it con scritto  "Cancellami". 

 
Ai sensi del Regolamento UE 2016/679 sulla protezione dei dati personali delle persone fisiche le informazioni contenute nel presente messaggio e in qualsiasi allegato sono di carattere confidenziali 
ed esclusivamente per l'uso dei destinatari previsti. Se avesse ricevuto questo messaggio per errore, la informiamo che in base al regolamento di cui sopra e all'art. 616 c.p., qualsiasi uso, 
divulgazione, distribuzione o riproduzione dei contenuti è severamente proibito. Si prega di inviare una notifica al mittente e quindi eliminare il messaggio (inclusi gli allegati) dal proprio sistema 
senza leggere alcun contenuto.Pursuant to EU Regulation 2016/679 on the protection of natural persons with regard to the processing of personal data, the information contained in this message 
and in any attachment is confidential and exclusively for the use of the intended recipients. If you have received this message by mistake, we inform you that according to the aforementioned 
regulation and to art. 616 c.p., any use, disclosure, distribution or reproduction of the contents is strictly prohibited. Please give notification to the sender and then delete the message (including 
the enclosures) from your system without reading any of the contents 
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